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3.1 
Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδας   144 – 146   
 
 
Α΄   ΟΜΑ∆ΑΣ 

1.  
Ένα κουτί έχει τρεις µπάλες , µια άσπρη , µια µαύρη και µια κόκκινη . Κάνουµε το 
εξής πείραµα : παίρνουµε από το κουτί µια µπάλα ,  καταγράφουµε το χρώµα της και 
την ξαναβάζουµε στο κουτί. Στη συνέχεια παίρνουµε µια δεύτερη µπάλα και 
καταγράφουµε επίσης το χρώµα της  ( όπως λέµε παίρνουµε διαδοχικά δύο µπάλες µε 
επανατοποθέτηση ) . 
i)     Ποιος είναι ο δειγµατικός χώρος του πειράµατος ; 
ii)     Ποιο είναι το ενδεχόµενο “ η πρώτη µπάλα είναι κόκκινη”  
iii)    Ποιο είναι το ενδεχόµενο “ να εξαχθεί και τις δύο φορές µπάλα µε το ίδιο   
        χρώµα”;  

i)   

Λύση 
∆εντροδιάγραµµα   
 
                                                                                         
  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Όπου  Α  είναι το ενδεχόµενο   “η µπάλα είναι άσπρη”    Μ είναι το ενδεχόµενο  
“η µπάλα είναι µαύρη”   και   Κ είναι το ενδεχόµενο “η µπάλα είναι κόκκινη” 

Από το παραπάνω δεντροδιάγραµµα βρίσκουµε ότι ο δειγµατικός χώρος  Ω είναι ο   
            Ω = {   ΑΑ ,  ΑΜ ,  ΑΚ ,  ΜΑ ,  ΜΜ ,  ΜΚ ,  ΚΑ ,  ΚΜ ,  ΚΚ } 

ii)   
Το ενδεχόµενο   “η πρώτη µπάλα είναι κόκκινη”   είναι το    { ΚΑ  , ΚΜ  , ΚΚ} 

iii)  
Το ενδεχόµενο   “µπάλα του ιδίου χρώµατος και στις δύο εξαγωγές”   είναι το  
{ ΑΑ ,  ΜΜ ,  ΚΚ} 
 

∆υνατά 
αποτελέσµατα
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δυνατά 
αποτελέσµατα 

2
η
 εξαγωγή 

1
η
εξαγωγή 

Αρχή 

ΚΜ

ΚΑ

ΜΚ

ΜΑ

ΑΚ

ΑΜ

Μ

Α

Κ

Α

Κ

Μ

Κ

Μ

Α

2. 
 Να επιλυθεί το προηγούµενο πρόβληµα , χωρίς όµως τώρα να γίνει 
επανατοποθέτηση της πρώτης µπάλας πριν την εξαγωγή της δεύτερης  
(όπως λέµε παίρνουµε διαδοχικά δύο µπάλες χωρίς επανατοποθέτηση) 

Λύση 
i)   
∆εντροδιάγραµµα  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οπότε ο δειγµατικός χώρος  Ω  είναι    Ω = {ΑΜ  , ΑΚ , ΜΑ , ΜΚ , ΚΑ , ΚΜ} 
 
 ii) 
 Το ενδεχόµενο “ η πρώτη µπάλα είναι κόκκινη”  είναι    {ΚΜ  , ΚΑ} 
 
iii)  
Το ενδεχόµενο “ µπάλα µε το ίδιο χρώµα και στις δύο εξαγωγές” είναι  το  ∅  
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3. 
Μια οικογένεια από την Αθήνα αποφασίζει να κάνει τις επόµενες διακοπές της στην 
Κύπρο   (Κ)  ή στη Μακεδονία   (Μ) .  Στην Κύπρο µπορεί να πάει µε αεροπλάνο (Α) 
ή µε πλοίο (Π).   Στη Μακεδονία µπορεί να πάει µε το αυτοκίνητό της  (Αυτ) , µε 
τρένο  (Τ)  ή  µε αεροπλάνο  (Α).  Αν ως αποτέλεσµα του πειράµατος θεωρήσουµε 
τον τόπο διακοπών και το ταξιδιωτικό µέσο,  τότε : 
i)    Να γράψετε το δειγµατικό χώρο  Ω  του πειράµατος  
ii)    Να βρείτε το ενδεχόµενο Α:  “η οικογένεια θα πάει µε αεροπλάνο” στον τόπο 
      των διακοπών της”  
Λύση  

ΜΑυτ.Αυτ.

δυνατά 
αποτελέσµατα Αρχή 

ΜΑ

ΜΤ

ΚΠ

ΚΑ

Τ

Α

Π

Α

Κ

Μ

 
                               
i)     Ω = {   ΚΑ ,  ΚΠ  ,  ΜΑυτ   , ΜΤ  , ΜΑ} 
 
ii)     Α={ ΚΑ   , ΜΑ}. 
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4. 
Ένα ξενοδοχείο προσφέρει γεύµα που αποτελείται από τρία πιάτα . Το κύριο πιάτο, 
το συνοδευτικό και το γλυκό.  Οι δυνατές επιλογές δίνονται στον παρακάτω πίνακα  
      

 

 
Ένα άτοµο πρόκειται να διαλέξει ένα είδος από κάθε πιάτο 
i)     Να βρείτε το  δειγµατικό  χώρο του πειράµατος  
ii)     Να βρείτε το ενδεχόµενο Α :    “το άτοµο επιλέγει παγωτό”  
iii)    Να βρείτε το ενδεχόµενο Β :    “το άτοµο επιλέγει κοτόπουλο” 
iv)   Να βρείτε το ενδεχόµενο  ∩Α Β 
v)    Αν Γ είναι το ενδεχόµενο :  “το άτοµο επιλέγει ρύζι ” ,  να βρείτε το ενδεχόµενο   
       Γ∩Β∩Α )(  
Λύση  
Φτιάχνουµε δεντροδιάγραµµα του πειράµατος  

ΦΧΖ

ΦΧΤ

ΦΧΠ

ΦΡΖ

ΦΡΤ

ΦΡΠ

ΦΜΖ

ΦΜΤ

ΦΜΠ

ΚΧΖ

ΚΧΤ

ΚΧΠ

ΚΡΖ

ΚΡΤ

ΚΡΠ

ΚΜΖ

ΚΜΤ

ΚΜΠ
Γλυκό

Συνοδευτικό 

Κύριο πιάτο

Ζ

Τ

Π

Ζ

Τ

Π

Ζ

Τ

Π

Ζ

Τ

Π

Ζ

Τ

Π

Ζ

Τ

Π

Χ

Ρ

δυνατά 
αποτελέσµατα 

Αρχή 

Χ

Μ

Ρ

Μ

Κ

Φ

 
Με τη βοήθεια του παραπάνω δενδροδιαγράµµατος έχουµε ότι  
 i)  
Ω  = { ΚΜΠ  , ΚΜΤ , ΚΜΖ ,  ΚΡΠ ,  ΚΡΤ ,  ΚΡΖ ,  ΚΧΠ ,  ΚΧΤ ,  ΚΧΖ , 
           ΦΜΠ ,  ΦΜΤ , ΦΜΖ ,  ΦΡΠ ,  ΦΡΤ ,  ΦΡΖ , ΦΧΠ ,  ΦΧΤ , ΦΧΖ }        
 
 

Γεύµα  Επιλογές  
Κύριο πιάτο Κοτόπουλο ή φιλέτο 
Συνοδευτικό  Μακαρόνια ή ρύζι ή χόρτα  
Γλυκό Παγωτό ή τούρτα ή ζελέ  
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ii)   
Το ζητούµενο ενδεχόµενο θα έχει σαν στοιχεία όλα τα αποτελέσµατα που 
 περιέχουν το Π (παγωτό), άρα   Α = { ΚΜΠ  , ΚΡΠ  , ΚΧΠ  ,ΦΜΠ  , ΦΡΠ  , ΦΧΠ } 
 
 
iii)   
Οµοίως το ενδεχόµενο Β θα περιέχει σαν στοιχεία όλα τα αποτελέσµατα που 
περιέχουν το Κ ( κοτόπουλο),   άρα  
          Β = {ΚΜΠ ,  ΚΜΤ ,  ΚΜΖ ,  ΚΡΠ ,  ΚΡΤ ,  ΚΡΖ ,  ΚΧΠ ,  ΚΧΤ,   ΚΧΖ } 
  
iv)  

Β∩Α  = {  ΚΜΠ  , ΚΡΠ  , ΚΧΠ } 
 
v)  
Γ = {ΚΡΠ ,  ΚΡΤ ,   ΚΡΖ ,  ΦΡΠ ,  ΦΡΤ ,  ΦΡΖ} , 
οπότε    Γ∩Β∩Α )( = { ΚΡΠ} 
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5. 
Η διεύθυνση ενός νοσοκοµείου κωδικοποιεί τους ασθενείς σύµφωνα µε το αν είναι 
ασφαλισµένοι ή όχι και σύµφωνα µε την κατάσταση της υγείας τους, η οποία 
χαρακτηρίζεται ως καλή , µέτρια , σοβαρή  και κρίσιµη . Η διεύθυνση καταγράφει µε 
0 τον ανασφάλιστο και µε Ι τον ασφαλισµένο , και στην συνέχεια δίπλα γράφει ένα 
από τα γράµµατα  α  , β  , γ  , δ  ,  ανάλογα αν η κατάστασή του είναι καλή , µέτρια , 
σοβαρή ή κρίσιµη . Θεωρούµε το πείραµα της κωδικοποίησης ενός νέου ασθενούς . 
Να βρείτε : 
i)    Το δειγµατικό χώρο του πειράµατος  
ii)    Το ενδεχόµενο  Α :  “ η κατάσταση του ασθενούς είναι σοβαρή ή κρίσιµη και  
       είναι ανασφάλιστος” 
iii)  Το ενδεχόµενο  Β :  “ η κατάσταση του ασθενούς είναι καλή ή µέτρια”  
iv)  Το ενδεχόµενο  Γ:   “ο ασθενής είναι ασφαλισµένος”  

Λύση 

 

Ιδ

Ιγ

Ιβ

Ια

0δ

0γ

0β

0α

δ

δ

γ

β

δυνατά 
αποτελέσµατα 

Αρχή 

γ

α

β

α

0

Ι

    
 
                                                                                       
i) Από το παραπάνω δεντροδιάγραµµα βρίσκουµε ότι ο δειγµατικός χώρος  Ω είναι   
                         Ω = { 0α  , 0β  , 0γ  , 0δ  , Ια ,  Ιβ  , Ιγ , Ιδ} 

ii)   
Α = { 0γ  , 0δ}    

iii)    
Β = {0α , 0β  , Ια  , Ιβ }   

iv)  
Γ = {Ια ,  Ιβ   , Ιγ  , Ιδ} 
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6. 
 Σε καθεµιά από τις παρακάτω περιπτώσεις να εξετάσετε αν τα ενδεχόµενα Α  και  Β  
είναι ασυµβίβαστα : 
i)     Ρίχνουµε ένα ζάρι .  Α είναι το ενδεχόµενο να φέρουµε  3  και  Β  είναι το  
       ενδεχόµενο να φέρουµε άρτιο αριθµό . 
ii)     Επιλέγουµε ένα άτοµο.  Α είναι το ενδεχόµενο να έχει γεννηθεί στην Ελλάδα και 
       Β το ενδεχόµενο να είναι καθολικός  
iii)    Επιλέγουµε µια γυναίκα .  Α είναι το ενδεχόµενο να έχει ηλικία άνω των  30  και 
       Β  το ενδεχόµενο να είναι παντρεµένη πάνω από 30 χρόνια  
iv)  Επιλέγουµε κάποιον µε ένα αυτοκίνητο . Α είναι το ενδεχόµενο το αυτοκίνητό  
       του να είναι ευρωπαϊκό και Β το ενδεχόµενο να είναι ασιατικό .  
Λύση  
i)  
Τα ενδεχόµενα  είναι  ασυµβίβαστα  διότι  Α = {3}   και   Β = {2 , 4  , 6},  οπότε 

=Β∩Α ∅  

ii)   
Τα ενδεχόµενα  δεν είναι  ασυµβίβαστα , διότι όπως όλοι ξέρουµε υπάρχουν Έλληνες  
καθολικοί  οπότε ≠Β∩Α ∅  

iii)   
Τα ενδεχόµενα δεν είναι ασυµβίβαστα διότι υπάρχουν γυναίκες µε ηλικία 
µεγαλύτερη των 30 ετών  που είναι παντρεµένες περισσότερο από 30 χρόνια οπότε  

≠Β∩Α Ø 

iv)  
Τα ενδεχόµενα  είναι ασυµβίβαστα αφού , ένα αυτοκίνητο που είναι ευρωπαϊκό δεν 
µπορεί  να είναι και ασιατικό  δηλαδή Β∩Α = ∅  
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β

3ο Παιδχνίδι

2ο Παιχνίδι

1ο Παιχνίδι

βαβ

βαα

ββ

αββ

β

α

αβα

αα

α

α

δυνατά 
αποτελέσµατα Αρχή 

β

β

α

α

β

7.  
Μεταξύ των οικογενειών µε τρία παιδιά επιλέγουµε τυχαία µια οικογένεια και 
εξετάζουµε τα παιδιά ως προς το φύλο και ως προς τη σειρά γέννησής τους . Να 
γράψετε το δειγµατικό χώρο του πειράµατος .  
Λύση  
Α = αγόρι   και   Κ = κορίτσι 

3ο Παιδί

2ο Παιδί

1ο Παιδί

ΚΚΚ

ΚΚΑ

ΚΑΚ

ΚΑΑ

ΑΚΚ

ΑΚΑ

Κ

Κ

Α

Α

Κ

ΑΑΚ

ΑΑΑ

Α

Κ

Κ

δυνατά 
αποτελέσµατα Αρχή 

Κ

Α

Α

Α

Α

Κ

 
Ω = { ΑΑΑ ,  ΑΑΚ ,   ΑΚΑ ,   ΑΚΚ  ,   ΚΑΑ ,   ΚΑΚ ,   ΚΚΑ ,   ΚΚΚ } 
 
 

Β΄   ΟΜΑ∆ΑΣ 

1.  
∆ύο παίκτες θα παίξουν σκάκι και συµφωνούν νικητής να είναι αυτός που θα 
κερδίσει πρώτος δύο παιχνίδια . Αν α είναι το αποτέλεσµα να κερδίσει ο πρώτος 
παίκτης ένα παιχνίδι και β είναι το αποτέλεσµα να κερδίσει ο δεύτερος παίκτης ένα 
παιχνίδι , να βρείτε τον δειγµατικό χώρο του πειράµατος.  
Λύση     
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ω = {αα  , αβα  , αββ  , ββ  , βαα  , βαβ } 
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2.  
Ρίχνουµε ένα ζάρι δύο φορές . Να βρείτε τα ενδεχόµενα : 
Α :   “Το αποτέλεσµα της 1ης  ρίψης είναι µεγαλύτερο από το αποτέλεσµα της 2ης ” 
Β :    “Το άθροισµα των ενδείξεων στις δύο ρίψεις είναι άρτιος αριθµός ” 
Γ :    “Το γινόµενο των ενδείξεων στις δύο ρίψεις είναι µικρότερο του 5 ” 
Στη συνέχεια να βρείτε τα ενδεχόµενα .  

ΓΒ)(Α    ,    ΓΒ   ,      ΓΑ      ,      ∩∩∩∩Β∩Α  
Λύση  

Στο πείραµα αυτό για να βρούµε τον δειγµατικό χώρο µας συµφέρει να φτιάξουµε 
πίνακα διπλής εισόδου   
    
       2η ρίψη 
1η ρίψη 

1 2 3 4 5 6 

1 (1,1) (1,2) (1 ,3) (1,4) ( 1, 5) (1,6) 
2 (2,1) (2,2) (2,3) (2,4) (2,5) (2,6) 
3 (3,1) (3,2) (3,3) (3,4) (3,5) (3,6) 
4 (4,1) (4,2) (4,3) (4,4) (4,5) (4,6) 
5 (5,1) (5,2) (5,3) (5,4) (5,5) (5,6) 
6 (6,1) (6,2) (6,3) (6,4) (6,5) (6,6) 
 
Ο δειγµατικός χώρος περιέχει σαν στοιχεία όλα τα αποτελέσµατα του παραπάνω 
πίνακα διπλής εισόδου  

Α = { (2,1) , (3,1) , (3,2) , (4,1) , (4,2) , (4,3) , (5,1) , (5,2) , (5, 3) , (5,4) , (6,1) ,  
                                                                                               (6,2), (6,3) , (6,4) , (6,5)} 
Β = {(1,1), (1,3) , (1,5) , (2,2) , (2,4) , (2,6) , (3,1) , (3,3) , (3 ,5) , (4,2), (4,4) ,  
                                                         (4 , 6), ( 5 ,1) ,( 5, 3) , ( 5,5) , (6,2) , (6 ,4) , (6,6)} 

Γ={(1,1) , (1 ,2) , ( 1, 3) , ( 1,4) , ( 2,1) , ( 2 , 2)  , (3 , 1) , (4, 1)} 

Β∩Α  = {(3 ,1) , ( 4, 2) , ( 5 , 1) , ( 5 , 3) , ( 6 , 2) , ( 6 , 4)} 

=Γ∩Α { ( 2 , 1) , (3 , 1) , ( 4 ,1)} 

Γ∩Β ={ ( 1 , 1) , ( 1, 3) , ( 2 , 2)  , ( 3 , 1) } 

∩Β∩Α )( Γ={ ( 3,1) } 
 
 
3.  
Αν Α και Β είναι ενδεχόµενα ενός δειγµατικού χώρου Ω ,  να αποδείξετε ότι :  
αν ΄Α  ́Β     τότε ⊆Β⊆Α   

Λύση  

Αρκεί να αποδείξουµε ότι το τυχαίο  στοιχείο  x  του  Β΄ ανήκει και στο  Α΄ . 
x  ́   x Β  και  αφού  Α Β     x Α     x ΄∈Β ⇒ ∉ ⊆ ⇒ ∉ ⇒ ∈Α   
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ΒΑ

Ω

4. 
Έστω Α και Β ενδεχόµενα του ίδιου δειγµατικού χώρου Ω . Να γράψετε το 
ενδεχόµενο Β∪Α  ως ένωση τριών ξένων µεταξύ τους ενδεχοµένων .  
Λύση 
 Έστω το παρακάτω διάγραµµα του Venn  
 
 
 
                                                                 )()()( Α−Β∪Β∩Α∪Β−Α=Β∪Α  . 
 
 
 
 
 Α – Β           Α∩Β           Β – Α  
 
 
 


